

### О НЕКОТОРЫХ МЕРАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО СЕКТОРА В КНР

В настоящее время финансовый сектор Украины — один из лидеров в привлечении прямых иностранных инвестиций (19 % всего накопленного иностранного капитала). Как указывает министр экономики Украины, Б. Данилишин, в банковском секторе доля иностранного капитала составляет 37,2 %, это превышает пороговое значение границы экономической безопасности и в страховом — приближается к этой границе и составляет 28,1 %. Большая доля транснациональных финансовых корпораций в банковском секторе Украины продуцирует негативное влияние мирового финансового кризиса на экономику Украины. Наиболее зависимыми от состояния банковского кредитования секторами экономики являются сельское хозяйство, строительство, перерабатывающая промышленность, в частности, химическая и нефтехимическая, пищевая промышленность, производство продуктов нефтепереработки [1].

Мировой финансовый кризис, начавшийся в 2008 г. в Соединенных Штатах Америки (США), и меры мирового сообщества по его преодолению наглядно демонстрируют повышение роли государства в глобальной экономике. Прерогативой государства является обеспечение надлежащего правопорядка в стране и его национальная безопасность, что является основой для развития экономики. Последствиями мирового финансового кризиса стали серия банкротств ведущих мировых финансовых компаний и распространение финансового кризиса на реальный сектор мирового хозяйства, падение спроса на мировых рынках. В результате последовал обвал цен на сырьевых рынках, стагнация ведущих экономических систем. На этом фоне особенно интересным является анализ опыта Китайской Народной Республики (КНР), являющейся безусловным лидером мирового развития, чья экономи-

ческая мощь начинает все больше конкурировать с США и Европейским Союзом.

Научный интерес представляет созданная в КНР система планирования товарной экономики, воплощающей в себе органическое единство централизованного планирования и рыночного регулирования. В основу хозяйственного механизма закладывается идея государственного регулирования рынка и рыночного ориентирования предприятий. Концепция единства государства и рынка представляет практическую значимость, поскольку политика «невмешательства» государства в рыночное регулирование не доказала свою эффективность.

Эффективность системы, воплощающей в себе органическое единство централизованного планирования и рыночного регулирования, созданной в КНР, отражает динамика китайского роста на фоне глобального спада: промышленное производство в сентябре 2009 г. выросло на 13,7 % по отношению к тому же периоду прошлого года, в августе 2009 г. было, соответственно, 12,3 % роста; розничные продажи в сентябре 2009 г. выросли на 15,5 % в сравнении с сентябрем 2008 г., в августе 2009 г., соответственно, на 15,4 %. ВВП в третьем квартале 2009 г. вырос на 8,9 %. В целом за девять месяцев 2009 г. китайская экономика, по заявлениям Всемирного Банка, прибавила 7,7 %, более 80 % этого роста приходится именно на государственное стимулирование [2].

В сложившихся условиях темпы роста китайской экономики доказывают, что ее эффективность в значительной мере зависит от государства. В частности, правительства США, Великобритании, Германии, России, стран Бенилюкса приняли решение о государственной поддержке отдельных финансовых учреждений, переживающих финансовые трудности. В свете торговой экспансии КНР и быстро-

го роста ее международных резервов Пекин неизменно оказывается в центре обсуждения глобальных дисбалансов по счету текущих операций. Принимаемые правительством КНР меры рассматриваются как ответная реакция на внутреннее и международное давление.

Меры правительства по поддержке национальных производителей позволили существенно увеличить стоимость акций китайских компаний на фондовом рынке. Глава госкомитета по банковскому регулированию КНР Лю Минкан сообщил, что в феврале 2009 г. объем кредитов, выданных китайскими банками, превысил 800 млрд юаней (\$117,6 млрд). Власти говорят об успехах в оживлении финансовой системы, несмотря на то, что объемы кредитования в феврале сократились в два раза по сравнению с январем, когда китайские банки поставили абсолютный рекорд по выдаче ссуд населению — 1,62 трлн юаней (\$238,2 млрд). Глава китайского подразделения по инвестициям в ценные бумаги швейцарского банка UBS Чэнь Ли считает, что объема средств будет достаточно для возвращения китайского машиностроения на уровень, аналогичный весне 2008 г. [3]. Украина же ощутила последствия глобального финансового кризиса сильнее всех, заняв непочетное первое место в мире по падению финансового рынка — практически на 60 % [4].

Более 50 крупных китайских компаний получили разрешение на выпуск облигаций на общую сумму 100 млрд юаней (\$14,7 млрд). Вследствие этого индекс Шанхайской фондовой биржи Shanghai Composite увеличился на 5,3 %. С начала 2009 г. Shanghai Composite вырос на 20 %, показав лучшую динамику среди всех биржевых индексов мира, что отражает рост стоимости акций китайских компаний [3]. Николай Ивченко, руководитель информационно-аналитического агентства «Форекс-клуб Украина», сообщил, что в 2008 г. фондовый рынок Украины был вторым в мире по доходности, в этом году он один из самых «антидоходных». На пике кризиса лидерами падения в украинской экономике стали: «Донбассэнерго» — на 30 %, «Днепроэнерго» — на 25 %, «Укрнафта» — на 20 %. Акции Енакиевского металлургического завода упали на 15 %. Худшую динамику показал Никопольский завод ферросплавов, уйдя в минус на 64,4 % [4].

КНР демонстрирует успехи в преодолении экономического кризиса. Правительство снизило налоги на некоторые модели автомобилей китайских производителей, в основном это малолитражки. Что вызвало продажи автотранспортных средств в октябре 2009 г. на 72 % больше в годовом исчислении и составили 1,23 млн единиц техники. В США же при 39 %-ном спаде было продано 1,35 млн автомобилей. Аналитики прогнозируют, что продажи автомобилей

будут еще выше, что поможет КНР упрочить лидерство своего рынка на фоне мирового кризиса [5].

Предпринятые правительством КНР меры по поддержке китайских компаний позволили им существенно увеличить свою прибыль. Так, чистая прибыль Lenovo Group (крупнейшего в КНР производителя персональных компьютеров) выросла во втором квартале 2009 г. в 2,3 раза — до 53 млн дол. (годом ранее была получена прибыль в размере 23 млн дол.) [6].

Разные направления государственного регулирования финансового сектора освещаются в работах Б. Данилишина [1], Д. Голубовского [2], Д. Горюнова [3], В. Величко [7], О. Сухарева [8], С. Кораблина [9], О. Приходько, А. Алексеева [10], Лян Янь Фэня [11], В. Михеева [12], А. Чичкина [13].

*Цель статьи — изучение некоторых мер государственного регулирования финансового сектора в Китайской Народной Республике и определение перспектив их применения в Украине.*

Любое государство оказывает влияние на все сферы экономической деятельности общества путем выполнения правовой, экономической, социальной, оборонной, управленческой функций. Государственное регулирование в развитых странах реализуется через административные регуляторы — нормативно-правовые акты (различного уровня) и через экономические регуляторы — все сферы и звенья финансовой политики. Современная система государственного регулирования представляет собой сложный механизм, каждый из компонентов которого имеет конкретное действие, направленное на достижение поставленных государством целей. И в то же время этот механизм, работающий как целостная система, служащий инструментом реализации государственной политики.

Одно из главных мест в этом механизме занимает финансовая политика государства. Президент Всемирного банка Роберт Зеллик заявил, что в настоящее время правительство КНР должно твердо осуществлять активную финансовую и умеренно либеральную валютную политику и не рассматривать версии о преждевременном отказе от избранного курса, все это благоприятствует возрождению китайской и глобальной экономики. Благодаря широкомасштабному стимулированию экономики и укреплению динамики кредитования КНР вносит свой вклад в возрождение глобальной экономики. Темпы роста КНР за весь 2009 г. прогнозируются приблизительно в 8 %, множество экономических субъектов Азии и мира также демонстрируют признаки стабильности предприятий, что позволяет увеличить вероятность подлинного глобального возрождения [14].

Именно государство способно формировать финансовую политику на макроуровне и осуществлять законодательное регулирование финансов мик-

роуровня. С помощью финансов осуществляется регулирование воспроизводства продукта, обеспечивается финансирование потребностей расширенного воспроизводства на основе оптимального соотношения между средствами, направляемыми на потребление и на накопление. Основой использования финансов для воздействия на воспроизводственный процесс является государственный бюджет, причем как система его доходов (налоговое регулирование), так и государственных расходов (регулирование путем использования прямого государственного финансирования и государственных заказов и закупок). Движение финансов способствуют ускорению развития отдельных отраслей экономики, созданию новых производств и современных технологий, ускорению научно-технического прогресса.

Успехи финансовой политики, проводимой правительством КНР, заключаются, прежде всего, в последовательном и достаточно эффективном валютном регулировании. К настоящему времени КНР все активнее интегрируется в мировую экономику, а валютное регулирование имеет большое значение с точки зрения защиты национального рынка, являющегося одним из крупнейших в мире. В 2005 г. КНР начала валютные реформы, «отвязав» обменный курс юаня от курса доллара и объявив о введении управляемого плавающего курса национальной валюты в привязке к валютной корзине. За три последующих года юань укрепился к доллару на 20 %, однако в период мирового финансового кризиса Пекин приостановил этот процесс, чтобы защитить своих экспортеров [15].

Об эффективности валютного регулирования КНР свидетельствуют заявления американского президента, сделанные в ходе переговоров, состоявшихся 16 ноября 2009 г., между Ху Цзиньтао и Бараком Обамой в Пекине. Американское правительство утверждает, что правительство КНР искусственно удерживают юань на низком уровне, что способствует увеличению продаж китайских товаров на американском рынке и, наоборот, препятствует продажам американских товаров на китайском. Данная ситуация приводит к возникновению дисбаланса в экономике и, как следствие, к значительному торговому дефициту США и профициту КНР. Представитель Министерства торговли Китая Яо Цзянь заявил, что с точки зрения обеспечения устойчивого подъема мировой экономики правительство, прежде всего, должно создать стабильные, предсказуемые условия для китайских предприятий. В свою очередь правительство КНР будет и дальше продолжать совершенствовать обменный курс юаня, который бы отвечал интересам рынка страны [13]. Европейское сообщество также свидетельствует об эффективной валютной политике КНР, поскольку юань повыша-

ет свою конкурентоспособность в сравнении с евро. Так, глава Европейского центрбанка Жан-Клод Трише также утверждает, что КНР должен позволить своей валюте укрепиться по отношению к евро и другим основным валютам. Ревальвация юаня будет иметь положительное значение и будет соответствовать интересам как самого КНР, так и глобальной экономической системы [15].

Низкий курс «народных денег» позволяет китайским предприятиям не только наращивать экспорт, да еще по низким ценам, но и стимулировать внутренний спрос. В дальнейшем китайская финансовая политика будет нацелена на подъем потребления с целью дальнейшего введения таких мероприятий, как реализация бытовой техники и автомобилей в сельских районах, обновление электроники с компенсацией за старую. В настоящее время потребление КНР уже выявило позитивную тенденцию развития. За период с января по июль 2009 г. общий объем розничной реализации общепотребительских товаров Китая составил 6864,8 млрд юаней с ростом на 15 % против показателя в аналогичном периоде 2008 г. [16]. Государственное воздействие на спрос и предложение все чаще используется не в макроэкономическом регулировании, а для регулирования рынков отдельных товаров или услуг. При этом регулирование некоторых рынков (таких как денежный рынок, рынок ценных бумаг, страховой рынок и т. д.) оказывает заметное макроэкономическое влияние. Таким образом, именно государственное регулирование стало одним из главных способов преодоления кризиса в КНР.

Рецессия в ведущих экономиках мира будет сопровождаться уменьшением инвестиционного спроса, динамики объемов строительства и, соответственно, приведет к снижению цен на продукцию металлургии и машиностроения. Исходя из высокой зависимости экономики Украины от экспорта, как отмечает Б. Данилишин, доля которого в ВВП превышает 47 %, такие тенденции негативно скажутся на динамике развития экспортного производства, а затем — на отраслях, непосредственно и опосредствованно зависящих от экспорта [1].

Валютное регулирование проводимое правительством КНР, направленно, прежде всего, на поддержание собственной стабильности и учитывает интересы рынка страны. Так, в соответствии со ст. 7 Положения КНР «О валютном контроле в Китае» обращение иностранной валюты на территории КНР запрещено, и никакая иностранная валюта не может быть использована для оценки и произведения расчетов [17]. На территории КНР запрещены платежи в иностранной валюте, но юридические и физические лица могут иметь валютные счета, совершать операции с валютой, пересылать валюту за

рубеж и принимать платежи в валюте от зарубежных контрагентов. Юридических и физических лиц в КНР обслуживают только китайские банки. При этом каждое получение денег из-за рубежа или перечисление валюты за границу должно иметь обоснование (например, контракт). При получении валюты потребуется заполнить заявление, в котором указывается назначение данных валютных средств (например, оплата за товар, за услуги). При получении валютного перевода из-за рубежа предприятием, не имеющим валютного счета, банк автоматически переведет валютные средства в юани по текущему официальному курсу.

В ст. 13 Положения КНР «О валютном контроле в Китае» закреплено, что валюта, принадлежащая частным лицам, может находиться в их распоряжении [11]. Граждане КНР могут иметь иностранную валюту, совершать валютно-обменные операции, открывать валютные счета и хранить сбережения в иностранной валюте. Большинство государственных и коммерческих банков предоставляют частным лицам услуги по совершению валютных операций. Контрольная функция государства отражается в операциях, связанных с иностранной валютой. Согласно ст. 16 Положения КНР «О валютном контроле в Китае» никакие активы в иностранной валюте, такие как платежные средства и ценные бумаги, обозначенные в иностранной валюте, принадлежащие гражданам Китая, проживающим на территории КНР, не могут быть перевезены и высланы по почте за пределы Китая без одобрения органов валютного контроля [17]. Правовое регулирование движения валюты за пределы КНР установлено так, что для конвертирования юаней в иностранную валюту с целью дальнейшего перевода за рубеж потребуется собрать достаточно большое количество документов (разрешение на работу, рабочая виза, трудовой договор на английском языке и т. д.), только после этого банки смогут осуществить данную операцию.

Иностранным подданным, проживающим в КНР, разрешается получать заработную плату в иностранной валюте и вывозить ее за рубеж. Однако для того, чтобы получить в банке разрешение на выдачу заработной платы в иностранной валюте, потребуется предъявить оригинал трудового соглашения на английском языке, в котором будет указано, что заработная плата на территории КНР выдается работнику в иностранной валюте [18]. Это свидетельствует об элементах правового регулирования движения валюты, обеспечения соотношения обращения разных валют в стране.

Валютные операции в КНР подразделяются на обычные (стандартные) и капитальные. Их основное отличие состоит в том, что на проведение капитальных операций необходимо получать разрешение еще

до их осуществления и обычно получение этого разрешения занимает довольно длительное время.

Стандартные операции — это часто совершаемые операции, включающие валютные поступления от торговли или услуг, переводы валюты при импорте продукции и т. д. [18]. Валюта, необходимая для стандартных операций, может быть приобретена в банке, где у предприятия открыт валютный счет. После перевода или получения валютных средств, компания должна предъявить в банк импортную или экспортную таможенную декларацию для подтверждения использования валюты в соответствии с заявкой на перевод или получение валюты.

Капитальные операции — это международные операции, связанные с прямыми инвестициями, инвестициями в виде ценных бумаг и получением кредитов в иностранных банках или займов от иностранных предприятий [18]. В соответствии со ст. 22 Положения КНР «О валютном контроле в Китае» внешние займы осуществляются только государственными отделами, назначенными Госсоветом, а также финансовыми учреждениями и предприятиями, уполномоченными отделом валютного контроля при Госсовете [17]. Регулирующая функция государства проявляется и при оформлении займа за рубежом, поскольку необходимо подать заявку в органы валютного контроля. Только после утверждения заявки можно будет начать осуществление этой операции. При получении кредита от иностранного банка или предприятия заемщик должен открыть специальный счет для внешнего займа в банке, имеющем соответствующее разрешение Государственного управления валютного контроля. Возврат займа также осуществляется со специального счета для возврата кредита и уплаты процентов.

Также необходимо отметить, что успехи финансовой политики, проводимой правительством КНР, отражаются и в монетарной политике. В соответствии со ст. 3 Закона КНР «О Народном банке» целью монетарной политики является поддержание стабильности денежного обращения и, таким образом, содействие экономическому росту [19]. Замминистра финансов КНР Дин Сюедун заявил, что в 2009 г. благодаря ответственной реализации финансовыми учреждениями страны активной монетарной политики с учетом финансового кризиса получены позитивные результаты. Китайская экономика сохраняет стабильные и динамичные темпы развития [20]. Реализация «умеренно широкой» монетарной политики — это рациональное увеличение объемов кредитования. За 10 с лишним лет в общем названии монетарной политики впервые используется формулировка «умеренно широкая». Это предполагает увеличение выделения денежной массы, т. е., продолжая стабилизацию общего уровня цен, содействовать

тому, чтобы устойчивое, относительно динамичное экономическое развитие играло более активную роль. С сентября 2008 г. Центральный банк КНР четыре раза подряд снижал процентную ставку, трижды снижал ставку резервного фонда по вкладам [11].

Причина нынешнего кризиса, по мнению некоторых авторов, — перепроизводство долгов в американской экономике. Но эта причина имеет и обратную сторону — рост резервов КНР перед кризисом. КНР стремительными темпами идет к тому, чтобы создать самый мощный и безграничный резерв, который только может быть сегодня у индустриально-развитого государства: собственный эмиссионный центр международного масштаба. В. Михеев считает, что Народный Банк Китая (китайский центробанк) превратится со временем в подобие американской Федеральной Резервной Системы [12, с. 51]. В силу значимости юаня в международной торговле американские товары и американские деньги быстро теряют свою конкурентоспособность в сравнении с китайскими деньгами.

*По результатам проведенного исследования, можно сделать следующие выводы. В условиях мирового финансового кризиса КНР подтвердила, что эффективность деятельности экономики в значительной мере зависит от государства. Государственное регулирование — это динамичная система, зависящая от конъюнктурных колебаний. Модель органического сочетания государственного регулирования, государственного сектора и рыночной самоорганизации, созданной в КНР, доказала свою эффективность, а также показала несостоятельность политики «невмешательства» государства в рыночную среду.*

*С момента возникновения финансового кризиса правительство КНР постоянно подчеркивало, что поддержание собственной стабильности и развития является самым большим его вкладом в мировую экономику. Принимаемые правительством КНР меры как раз являются необходимыми для сохранения своей стабильности и развития. Результат принимаемых государством мер выражается в создании работоспособной в условиях мирового финансового кризиса модели развития экономики и наличии у государства валютных резервов в значительных объемах, экономической независимости страны, возможности регулировать внутренние цены и сдерживать инфляцию.*

*Меры государственного регулирования финансовой политики путем увеличения финансовых расходов, использование ее в стимулировании экономического роста, оптимизации экономической структуры играют более действенную роль. Жесткая монетарная политика, проводимая правительством КНР, была действительно успешной. Это стало возможным благодаря тому, что львиную долю китайской банковской системы составляют государственные банки, и*

*капитал в китайской экономике движется не слепой «рукой свободного рынка», а распоряжениями правительства КНР, что в сложившейся глобальной ситуации является намного эффективней.*

*Для предотвращения финансового кризиса правительству Украины необходимо изменить политику «невмешательства» государства в рыночную среду и воспользоваться опытом эффективно действующей модели государственного регулирования финансовой политики КНР.*

### Литература

1. Данилишин Б. Мировой финансовый кризис — тест для Украины / Б. Данилишин // Зеркало недели. — 2008. — № 38. — Режим доступа : <http://www.zn.ua/1000/1550/64350/> (дата последнего посещения 25.11.2009).
2. Голубовский Д. Китай наносит ответный удар. Часть 2-я / Д. Голубовский // Информационное агентство «Калита-Финанс». — 2009. — 2 ноября. — Режим доступа : <http://www.ukrbanks.info> (дата последнего посещения 19.11.2009).
3. Горюнов Д. В КНР растет кредитование, фондовый рынок и внутреннее потребление / Д. Горюнов // Украинский Бизнес Портал. — 2009. — 13 марта. — Режим доступа : <http://ubp.com.ua/economics/2009/03/13/23197/> (дата последнего посещения 26.06.2009).
4. Мировой финансовый кризис отыгрался на Украине // Корреспондент. — 2008. — 19 сентября. — Режим доступа : <http://korrespondent.net> (дата последнего посещения 25.11.2009).
5. В КНР продажи автомобилей выросли на 72 % // Информационное агентство «Уніан». — 2009. — 10 ноября. — Режим доступа : <http://economics.unian.net/rus/detail/25705> (дата последнего посещения 18.11.2009).
6. Прибыль китайской Lenovo Group выросла в 2,3 раза // Информационное агентство «Уніан». — 2009. — 6 ноября. — Режим доступа : <http://economics.unian.net/rus/detail/25381> (дата последнего посещения 18.11.2009).
7. Величко В. Китай: економіка... з мобілок / В. Величко // Дзеркало тижня. — 2009. — 14 серпня. — С. 10.
8. Сухарев О. Институциональные реформы в XXI в. Эволюционный взгляд на экономическую политику / О. Сухарев // Инвестиции в России. — 2001. — № 5. — С. 22–31.
9. Кораблин С. Почему в Китае низкая инфляция / С. Кораблин // Зеркало недели. — 2005. — 20 августа. — С. 8.
10. Приходько О. По обе стороны «китайского чуда» / О. Приходько, А. Алексеев // Зеркало недели. — 2004. — 19 июня. — С. 11.
11. Лян Янь Фэнь. Меры Китая по противодействию финансовому кризису // Посольство Казахстана в КНР — Круглый стол на тему «Антикризисные

меры Казахстана и Китая и их влияние на взаимоотношения между двумя странами», 23 декабря 2008 г. / Лян Янь Фэнь. — Режим доступа : <http://russian.peopledaily.com.cn/31518/6560475.html> (дата последнего посещения 16.11.2009).

12. Михеев В. Китай в свете тенденции глобализации и азиатского регионализма / В. Михеев // Проблемы Дальнего Востока. — 2000. — № 3. — С. 35–56.

13. Чичкин А. Доллар в руках юаня. Обама призвал Китай не ронять свою валюту / А. Чичкин // Российская газета. — 2009. — 17 ноября. — Режим доступа : <http://www.rg.ru/2009/11/17/kitay-usa.html> (дата последнего посещения 18.11.2009).

14. Зеллик Р. Валютная и финансовая политика Китая благоприятствует возрождению китайской и глобальной экономики / Р. Зеллик // Женьминь жибао. — 2009. — 3 сентября. — Режим доступа : <http://russian.people.com.cn/31518/6746983.html> (дата последнего посещения 19.11.2009).

15. Китай не намерен изменять курс юаня // Информационное агентство «Униан». — 2009. — 30 ноября. — Режим доступа : <http://economics.unian.net/rus/detail/27596> (дата последнего посещения 30.11.2009).

16. Культивирование новых стартовых направлений экономического роста // Женьминь жибао. —

2009. — 31 августа. — Режим доступа : <http://russian.china.org.cn> (дата последнего посещения 19.11.2009).

17. О валютном контроле в Китае: Положение КНР от 1 апреля 1996 г. // UGL Corporation China. Законы КНР, законодательство и право Китая. — Режим доступа : <http://law.uglc.ru/regulation.htm> (дата последнего посещения 29.11.2009).

18. Валютное регулирование в Китае операций физических лиц. Валютный контроль в Китае для юридических лиц // UGL Corporation China. — 2009. — 9 ноября. — Режим доступа : <http://www.uglc.ru/china-yuan/course-yuan.htm> (дата последнего посещения 20.11.2009).

19. О Народном банке КНР : Закон КНР от 18 марта 1995 г. // UGL Corporation China. Законы КНР, законодательство и право Китая. — Режим доступа : <http://law.uglc.ru/bank.htm> (дата последнего посещения 29.11.2009).

20. Дин Сюедун. Финансовая политика Китая была эффективной в 2009 г. // Международное радио Китая. — 2009. — 14 ноября. — Режим доступа : <http://russian.cri.cn/841/2009/11/14/1s314142.htm> (дата последнего посещения 16.11.2009).

*Представлена в редакцию 01.12.2009 г.*

УДК 334.02:346.51(430)

**Н. Н. Дятленко,**

*канд. юрид. наук,  
старший научный сотрудник,  
Институт экономико-правовых  
исследований НАН Украины,  
г. Донецк*

### **ХОЗЯЙСТВЕННОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ И КОНТРОЛЬ В СИСТЕМЕ ПУБЛИЧНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ ГЕРМАНИИ**

Германия относится к числу стран, где наиболее полно и гармонично сочетается хозяйственно-правовая теория и практика государственного управления. Опыт Германии является примером положительного развития кодификационного процесса. Ценным для Украины является также практический опыт Германии в вопросе адаптации немецкого хозяйственного законодательства к законодательству ЕС.

Актуальность опыта Германии относительно правового регулирования экономики для Украины является чрезвычайно высокой. Одним из наиболее ценных и актуальных для сегодняшнего дня аспектов немецкой концепции публично-правового регулирования экономики является использование на практике хозяйственного планирования и контроля.

*Основной целью* данной статьи является определение правовых средств и методов управления эко-

© Н. Н. Дятленко, 2009